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ПРОГНОЗИРАВАНИЕ И ОЦЕНКА ОБСТАНОВКИ В ИНТЕРЕСАХ ПОДГОТОВКИ К ЗАЩИТЕ И ПО ЗАЩИТЕ НАСЕЛЕНИЯ, МАТЕРИАЛЬНЫХ И КУЛЬТУРНЫХ ЦЕННОСТЕЙ, А ТАКЖЕ ТЕРРИТОРИЙ ОТ ОПАСНОСТЕЙ, ВОЗНИКАЮЩИХ ПРИ ВЕДЕНИИ ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ, ВСЛЕДСТВИЕ ЭТИХ ДЕЙСТВИЙ, А ТАКЖЕ ПРИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЯХ.
1. МЕТОДИКА ПРОГНОЗИРОВАНИЯ ОЦЕНКИ ОБСТАНОВКИ. ОЦЕНКА РАДИАЦИОННОЙ ОБСТАНОВКИ.
Под обстановкой понимают возникающие, при ведении  военных действий и ЧС, последствия, которые оказывают влияние на жизнеобеспечение населения и персонала, на функционирование предприятий и учреждений, на действия и боеспособность формирований.

Заблаговременное прогнозирование и оценка обстановки проводится с целью:

- определения и осуществления мероприятий по обеспечению безопасности населения и персонала;

- определения сил и средств для ликвидации последствий, возникающих при ведении военных действий и ЧС;

- выбора места размещения потенциально опасных объектов с целью обеспечения максимальной безопасности населения в случае аварии на них;

- по результатам анализа и выводов, разрабатывается план защиты населения и персонала объекта.

Оценка обстановки является обязательным элементом работы руководителей (специалистов) потенциально опасных объектов и объектов, которые попадают в зону поражения.

Оценка обстановки по прогнозу проводится по методикам, соответствующих справочников МЧС, МО.

Радиоактивному заражению при ЯВ подвергается не только район, прилегающий к месту взрыва, но и местность удаления на десятки километров.

Под оценкой радиационной обстановки понимают решение задач определяющих влияние радиоактивного заражения местности на жизнедеятельность населения, боеспособность формирований, функционирование объектов (учреждений).

По степени заражения принято выделить зоны:

А - умеренного заражения;

Б - сильного заражения;

В - опасного заражения;

Г - чрезвычайно опасного заражения.

Для внешней границы, зоны:

А - доза составляет 40 рад, а

для внутренней –400 рад;

для зоны Б-400 и 1200 рад;

для зоны В-1200 и 4000 рад;

на внешней границе зоны Г-4000 рад, а в середине – 7000 рад.

Схема нанесения прогнозируемых зон заражения.
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Мощность дозы излучения на внешних границах зон заражения через 1 час после ЯВ:

А - 8рад/час;

Б - 80;

В - 240;

Г - 800.

D( = 5Рtзар  tзар;  Рt = P1ч · t-1,2
Оценка радиационной обстановки включают решение задач:

а) определение радиационных потерь населения при действиях в зонах заражения;

б) Определение радиационных потерь при преодолении зон заражения формированиями;

в) Определение продолжительности пребывания населения (персонала) в зонах заражения по заданной дозе излучения;

г) Определение времени начала входа в зону заражения (начала работ в зоне) по заданной дозе излучения;

д) Определение степени заражения техники и вооружения.

В зависимости от необходимости решают все эти задачи или потребные от обстановки.

Выявление прогнозируемой радиационной обстановки и ее оценки позволяют:

-определить влияние радиоактивного заражения местности на жизнеобеспечение населения и персонала;

-принять решение по целесообразным действиям на зараженной местности;

-наметить мероприятия по службам по обеспечению радиационной защиты;

-предусмотреть силы и средства на ведение разведки, специальной обработки.

Затем практически на примерах рассмотреть методику оценки радиационной обстановки используя справочник по поражающему действию Я.О., ч. II.

Задача 1: Определение радиационных потерь населения при действиях в зонах заражения.

Радиационные потери в прогнозируемых зонах заражения определяют по дозам излучения, полученных личным составом.

ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ:

а) Радиационная обстановка в населенном пункте (на карте-схеме).

б) Скорость среднего ветра.

в) Продолжительность пребывания в зонах заражения – Т и время начала облучения.

г) Условия пребывания населения на зараженной местности –Косл.

д) Ранее получения дозы и время, прошедшее после предыдущего облучения.

ПОРЯДОК РЕШЕНИЯ:
а) По карте определить среднюю точку части площади населенного пункта и расстояния R от центра ЯВ.

Если насеянный пункт попадает в различные зоны заражения, определить долю в каждой зоне;

б) По расстоянию R и скорости среднего ветра U рассчитать время начла заражения t нач.;

в) Находим Косл по табл. 5 Справочника;

г) По tнач. , продолжительности пребывания в зоне заражения –Т, по таб.4 определить дозу излучения в каждой зоне заражения. Табличную дозу делят на Косл. Если население ранее подвергалось облучению, то с помощью табл. 6 определить остаточную дозу и суммировать с полученной дозой.

д) По дозе заражения в табл. 7 находим радиационные потери, и их распределение во времени;

е) По доле площади населенного пункта (объекта) в каждой зоне заражения и найденной в п. «д» величине потерь определять радиационные потери, отнесенные ко всему населению (персонала).

На конкретном примере (вводной) определить потери населения (персонала).

ВВОДНАЯ 1.

В результате нанесения НЯВ мощностью 50 кт по ордн, расположенному южнее 1км от н.п. Малореченка, в зоне радиоактивного заражения (В) оказался населенный пункт Коченево.

Расстояние от центра ЯВ до н.п. Коченево составляет 25км.

Скорость среднего ветра 25км/час, направление 215*.

Определить возможное радиационные потери населения в течении 2час. (Т), при условии, что 20% населения находится в ПРУ, 50% в кирпичных трех этажных домах, 30% в одноэтажны деревянных домах.

Население н.п. Коченево составляет 16тыс. человек.

РЕШЕНИЕ:

1. Нанести на карту радиационную обстановку.

2. Определить время начала заражения:
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3. По табл. 5 находит Косл.

»ПРУ = 50 (20% населения = 3200чел).

»Кирпичные 3 эт. дома = 20 (50% = 8000чел).

»деревянные дома = 2 (30% = 4800чел).

4. Определяет дозы облучения населения (табл.4) при условии: tнач. = 1час времени пребывания Т = 2час и соответствующих коэффициентов ослабления.

Н.П. Коченево попал в зону В (внутренняя граница).

а) Д ---- внутренняя граница
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и пребывании в ПРУ 20% (3200чел), Косл = 50

б) Д в кирп.3-этажных домах, Косл=20
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в) Д в деревянных домах, Косл.=2
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5. Определяем радиационные потери населения в зависимости от его пребывания (табл.7) и при условии tнач = 1час., времени пребывания Т = 2час.

а) в ПРУ и кирпичных зданиях потерь нет.

б) в деревянных домах потери составляют:

- через 3час после облучения-50% (2400чел).

- через 12час после облучения-80% (3840чел).

- через 1суток после облучения-80% (3840чел).

Задача 2: Определение радиационных потерь при преодолении зон заражения формированиями.

ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ:

а) Радиационная обстановка и маршрут движения колонны на карте;

б) Скорость среднего ветра;

в) Время начала движения от момента ЯВ и скорость преодоления зон заражения;

г) Средства передвижения.

РЕШЕНИЕ:

а) По карте для части маршрута в зонах заражения определить:

- среднюю точку части маршрута в пределах заражения и ее удаление от колонны;

- средний угол между маршрутом и осью зон заражения;

- расстояние от центра ЯВ до точки пересечения маршрута с осью зоны.

б) Определить время подхода головы колонны к средней точке маршрута 
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в) Определить время начала облучения колонны.

г) Находит Косл. (табл. 5).

д) Определяем дозу излучения (табл. 8).

Найденную дозу в табл. Умножаем на коэффициент в примечании к табл.8

е) по дозе излучения находим радиационные потери в табл.7.

ВВОДНАЯ 2

Автомобильная колонна следует из г. Новосибирска с эвакуируемыми в загородную зону Н.П. Лесная поляна, расстояние от головы колоны до н.п. Коченево 40км. Движение колонна начала в 7.30чеса 3.05.

Радиационная обстановка см. вводная №1, расстояние от центра ЯВ до пересечения оси следа с маршрутом движения 25км.

Угол движения колонны с осью следа 60º.

Скорость движения колонны 20км/ч.

Скорость среднего ветра 25км/ч.

Начало облучения через 1, 5 часа после ЯВ.

Определить возможность радиационные потери эвакуируемого населения.

РЕШЕНИЕ:

1. По таб. 5 определяем Косл = 2

2. По табл. 8 находим дозу излучения и умножаем ее на поправки в примечании:
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3. По табл. 7 определяем, что при дозе излучения 18рад, население потерь иметь не будет.

Задача 3. Определение продолжительности пребывания населения (персонала) в зоне заражения по заданной дозе излучения.

Исходные данные:

а)радиационная обстановка и положение населенного пункта (объекта), нанесенные на карту;

б) время начала облучения tнач, отсчитываемое от момента ЯВ;

в) условия пребывания населения (персонала) на зараженной местности Косл;

г) заданная доза Дзад.

ПОРЯДОК РЕШЕНИЯ:

а) По карте (схеме) определить в какой зоне будет находиться население (персонал).

б) Находим Косл. (табл. 5) и умножаем на заданную дозу;

в) По табл. 4 для соответствующей зоны заражения и tнач., находят равную к рассчитанной дозе и излучения. В столбце с этой дозой определить продолжительность пребывания населения (персонала) - Т.

ВВОДНАЯ 3.

Промышленная площадка расположения в н.п. Коченево, попадает, в зону В (внутренняя граница) через 1час после ЯВ.

Определить продолжительность пребывания персонала находящегося в производственных одноэтажных зданиях, при этом полученная доза не должна превысить 20рад.

РЕШЕНИЕ:

1. По табл.5 находим Косл. = 7.

2. Заданную дозу умножим на Косл:
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3. По табл. 4 для зоны в (внутренняя граница), в строке, соответствующей tнач. = 1час, отыскиваем дозу 140рад и в столбце с этой дозой – продолжительность пребывания персонала Т:

Т.к. объект находится во внутренней границе зоны В, дозу умножаем на 1,8:
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Т.о., персонал в таких условиях должен пребывать не более 40 минут.

Задача 4. Определение времени начала входа в зону заражения (начала работ) по заданной дозе излучения.

ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ:

а) радиационная обстановка и район куда необходимо войти л/составу (на карте);

б) время пребывания в намеченном районе;

в) условия пребывания (Косл.)

г) заданная доза излучения Дзад.

ПОРЯДОК РЕШЕНИЯ:

а) По карте определить, в какой зоне будет находиться л/состав;

б) По табл.5 находят Косл, на которую умножают Дзад.

в) По табл. 4, в зависимости от времени пребывания Т, в столбце находят дозу излучения. В строке с этой дозой определяют время начала входа в зону заражения tвх.

ВВОДНАЯ 4

Определить время начала входа в зону В (внутренняя граница) мобильного отряда для посадки в железнодорожный состав на станции погрузки Н.П. Коченево. При этом незащищенный личный состав в течении 2 часов (Т) не должен получить дозу более 10рад (Дзад) радиационная обстановка- см. вводная №1

РЕШЕНИЕ:

1. Поскольку это внутренняя граница зоны В, заданную дозу умножаем на 1.8:

10·1.8 = 18 рад
2. По табл. 4 для зоны В в столбце соответствующем Т = 2час отыскиваем дозу 18рад. В строке с этой дозой определяем время начала входа tвх=1сутки.

Задача 5. Определение степени заражения техники и вооружения.

ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ:

а) радиационная обстановка, положение или маршрут движения колонны на карте (схеме);

б) тип техники. Характер заражения (первичное в момент выпадения РАВ или вторичное – при движении по зараженной местности);

в) условия заражения (состояние погоды и грунта);

г) время после взрыва, на которое определяют степень заражения техники.

ПОРЯДОК РЕШЕНИЯ:

а) Определить зону заражения, в которой находилась техника. При движении техники по нескольким зонам, определяют по наиболее опасной зоне;

б) По табл. 12 определяют степень заражения техники.

ВВОДНАЯ 5

Колонна автобусов следует из г. Новосибирска с эвакуируемым населением в н.п. Лесная поляна.

Начало движения колонны из. г. ОБЬ в 8 часов 3.05, скорость движения 20км/час.

Определить степень заражения автобусов после выхода из зон заражения. Радиационная обстановка-см вводная 1.

РЕШЕНИЕ:

1. Определить время пересечения зон (В) заражение после взрыва:

tпер = 1час

2. Определить степень заражения автобусов после выхода из зон заражения; при вторичном заражении, tпер = 1час:

зараженность составит 7.000 мрад/ч.

3. По табл. 13 находим безопасную величину зараженности-800 мрад/ч.

Т.О. зараженность поверхности техника превысит безопасную.

Необходимо проводить дезактивацию.

Задача 6.

Определение доз излучения населением (персоналом) в зонах заражения на следе облака НЯВ, рад, при tнач = 1час.

Таблица №6.1

	Условия пребывания
	Косл.
	Продол-житель-ность пребывания,Т,

час
	Зона заражения

	
	
	
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	Внеш-няя граница
	Середина зоны
	Внеш-няя граница
	Сере-дина зоны
	Внеш-няя граница
	Сере-дина зоны
	Внеш-няя граница
	Сере-дина зоны

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	Открыто на местности
	1
	0.5

1

2

4
	3

5

8
	10

16

25
	32

52

80
	55

91

138
	94

155

240
	170

280

430
	305

505

770
	550

910

1380

	В производ-х 1этажных цехах, админ-х 3-х этаж. зданиях
	6-7
	0.5

1

2

4
	0.5

0.8

1.3

1.5
	1.5

2.5

4

5.5
	5

8.5

13

18
	9

15

23

32
	16

26

40

57
	28

47

72
100
	50

84

130

184
	92

150

230

330

	В жилых 1-этаж. Каменных домах
	10
	0.5

1

2

4
	0.3

0.5

0.8

1
	1

1.5

2.5

3.5
	3

5

8

11
	6

9

14

20
	10

16

24

34
	17

28

47

61
	30

50

77

110
	55

91

138

198

	В жилых 3 этаж. Каменных домах
	20
	1

4

6

24
	0.3

0.5

0.6

1
	0.8

1.7

2

3
	2.5

6

7

10
	5

10

12

17
	8

17

20

29
	14

30

36

52
	25

55

63

94
	45

99

113

166

	В подвалах 1 этаж. каменных домах
	40
	1

4

6

24
	0.2

0.3

0.3

0.5
	0.4

0.8

1

1.5
	1.3

3

3.5

5
	2.5

5

6

8.5
	4

8.5

10

15
	7

15

18

26
	13

28

32

47
	23

50

57

83


Примечание: Если время начала облучения (входа в зону заражения) tнач. Не равно 1ч, найденная по таблице доза умножается на коэффициент К:

	tнач
	30
	1.5ч
	2ч
	3ч
	4ч
	6ч

	К
	1.5
	0.7
	0.55
	0.4
	0.3
	0.2


Задача 7. Определение продолжительности пребывания людей на зараженной местности, Т (ч, мин).
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Рн- уровень радиации к моменту входа на зараженный участок, рад/ч.

Табл.№6.2

	Dзад·Косл
	Время с момента ЯВ до облучения, час.

	Рн
	0.5
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	0.2
	0.15
	0.14
	0.13
	0.12
	0.12
	0.12
	0.12

	0.3
	0.22
	0.22
	0.2
	0.19
	0.19
	0.19
	0.19

	0.4
	0.42
	0.31
	0.26
	0.26
	0.25
	0.25
	0.25

	0.5
	1.02
	0.42
	0.35
	0.34
	0.32
	0.32
	0.32

	0.6
	1.26
	0.54
	0.44
	0.41
	0.39
	0.39
	0.38

	0.7
	2.05
	1.08
	0.52
	0.49
	0.47
	0.46
	0.45

	0.8
	2.56
	1.23
	1.0
	0.57
	0.54
	0.53
	0.52

	0.9
	4.09
	1.42
	1.12
	1.05
	1.02
	1
	0.59

	1.0
	5.56
	2.03
	1.23
	1.14
	1.1
	1.08
	1.06

	2.0
	без

ограничения
	11.5
	4.1
	3.1
	2.5
	2.4
	2.3

	2.5
	
	31
	6.3
	4.3
	3.5
	                                                                                                                                                                                                                                                              3.3
	3.2

	3.0
	
	Без ограничен.
	9.5
	6.1
	5.0
	4.3
	4.1


Табл.№6.3

ОПРЕДЕЛЕНИЕ РАДИАЦИОННЫХ ПОТЕРЬ.

	Суммарная доза излучения рад.
	100
	125
	150
	175
	200
	225
	250
	275
	300

	Выход из строя, %
	-
	5
	15
	30
	50
	70
	85
	95
	100


2. ОЦЕНКА ОБСТАНОВКИ ПРИ АВАРИИ НА ХИМИЧЕСКИ ОПАСНЫХ ОБЪЕКТАХ (ХОО).
При оценке химической обстановки необходимо определить:

- Масштабы заражения АХОВ:

а). Глубины зоны заражения.

б). Площади зоны заражения.

- Определение времени подхода облака зараженного воздуха к объекту (учреждению).

- Определение продолжительности поражающего действия АХОВ.

- Определение количества и структуры пораженных.

Прогнозирование масштабов заражения АХОВ.

Условно, территория вокруг источника АХОВ имеет три зоны опасности:



III



II



I




Характеристика зон:

I зона:

>> возможен облив жидкой фазой;

>> локальные очаги пожаров;

>> максимальная концентрация.

II зона:

>> АХОВ в капельно-жидком состоянии за счет конденсации паров;

>> концентрация в 2-3 раза меньше.

III зона:

>> концентрация в 4-5 раз меньше.

Масштабы заражения в зависимости от физических свойств и агрегатного состояния АХОВ рассчитываются по 1 и 2 облаку:

- 1 - для сжатых газов;(NH3, сероводород)

- 2 - жидкости, кипящие выше температуры воздуха; (соляная кислота, этилмеркаптан);

- 1 и 2 - для сжиженных газов (NН3 , хлор, водород бромистый)

исходными данными для прогнозирования масштабов заражения АХОВ служат:

а) количество веществ на объекте;

б) количество АХОВ, выброшенных из технологической емкости в атмосферу и характер разлива на поверхность (свободно, в поддон, в обваловку);

в) высота поддона или обваловку емкостей;

г) метеоусловия: Tвз, Uв, СВУВ, направление ветра.

При заблаговременном прогнозировании исходными данными являются:

- за количество выброса АХОВ - его содержимое в максимальной единичной емкости;

- метеоусловия: инверсия, Uв=1-2м/с; Твоз.=20°С.

при прогнозе масштабов заражения после аварии:

- количество АХОВ берется конкретно;

- метеоусловия реальные.

Внешние границы зоны заражения рассчитываются по пороговой токсодозе, накопленной при ингаляционном воздействии АХОВ на человека. (Это минимальная токсодоза, вызывавшая начальные симптомы поражения).

При оценке обстановки методом прогнозирования принимаются допущения:

а) емкости при аварии разрушаются полностью;

б) толщина слоя (h) разлившейся жидкости принимается:

- при разливе "свободно" = 0,05м;

- для жидкостей разлившихся в "поддон" или обваловку, опре​деляется из соотношений:

при разливах из емкостей, имеющих самостоятельный поддон или обвалование - П, = Н - 0,2,

где: Н - высота поддона, м;

при разливах из емкостей, расположенных группой и имеющих общий поддон – 
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где: Q - количество выброшенного вещества, т;

F - реальная площадь разлива в поддон, м2;

d - плотность АХОВ, т/м3 (плотность (L) находится по табл. П.2.1 стр. 112.

в) предельное время пребывания людей в зоне заражения и время сохранения метеоусловий равно 4 часам;

г) при авариях на газо- и продуктопроводах количество выброса АХОВ равно его максимальному количеству между автоматическими отсекателями.
Для аммиакопровода = 275 - 500т.

I. РАСЧЕТ ГЛУБИНЫ ЗОНЫ ЗАРАЖЕНИЯ

Исходные данные:

- вид и количество АХОВ;

- характер разлива на поверхность (свободно или в поддон);

- СВУВ: - инверсия: тепло/холод

- конвекция: холод/тепло

- изотермия: 30 м слой одинаков

- скорость ветра;

- температура воздуха

таблица 1

Таблица СВУВ

	Скорость ветра прогноз, м/с
	Ночь
	Утро
	День
	Вечер

	
	Ясно, перем. облач-ность
	Сплош облач ность
	Ясно,
перем облач-ность
	Сплош облач-ность
	Ясно, перем облач-ность
	Сплош облач-ность

	Ясно,
перем облач-ность
	Сплош. Облач-ность

	Менее 2
	ИН
	ИЗ
	ИЗ (ИН)
	ИЗ
	К(ИЗ)
	ИЗ
	ИН
	ИЗ

	2-3, 9
	ИН
	ИЗ
	ИЗ(ИН)
	ИЗ
	ИЗ
	ИЗ
	ИЗ (ИН)
	ИЗ

	Более 4
	ИЗ
	ИЗ
	ИЗ
	ИЗ
	ИЗ
	ИЗ
	ИЗ
	ИЗ


Примечание: 1. В скобках – при снежном покрове.

2. Утро – время, равное 2 часам после восхода солнца.

Вечер – время равное 2 часам после захода солнца.

День – промежуток между утром и вечером.

Ночь – промежуток между вечером и утром.

Вводная 1.

На химическом предприятии в 10 ч. 30 мин. 20.04 произошла авария с выбросом из технологического трубопровода сжиженного хлора, находящегося под давлением. В технологической системе содер​жалось 50 т сжиженного хлора. Метеоусловия:

 Uв = 3 м/с, Тв = 20 С, облачность отсутствует.

Определить глубину возможного заражения.

СЛАЙД №5

РЕШЕНИЕ:

1. Т.к. выброс произошел их технологической коммуникации, хлор разлился на подстилающую поверхность "свободно".

2. По табл. I - СВУВ - изотермия. (стр.1)
3. По табл. 2.1. 41 стр. 18 для свободного  разлива

ГI=3,22км , ГII=9,24км  50т-хлора, изотермии, Uв=3м/с

II РАСЧЕТ ПЛОЩАДИ ЗОНЫ ЗАРАЖЕНИЯ

а). Расчет площади заражения I и II облаками осуществляется по табл., что и глубины зон.

Вводная 2.

Для условий примера - I, определить площади заражения I и П облаками.

РЕШЕНИЕ:

По табл. 2. 1.41 стр. 18 для .-.свободного разлива, - 50 т хлора-изотермии - Uв= 3 м/с

Находим: SI = 0,75 км 

SII = 8,65 км

Т.о. значения глубин и площадей заражения АХОВ определяются по таблицам условий:

- разлив в поддон или обваловку высотой Н = 0,8 м;

- темпера воздуха 20°С.

В других случаях, табличные значения умножают на коэффициенты (2):

1. Коэффициенты на высоту столба разлившейся жидкости:

Таблица

стр.8 – Приложения

	Н, м
	0,5
	0,8
	1
	1,5
	2,0
	3,5
	5
	10

	h, м
	0,3
	0,6
	0,8
	1,3
	1,8
	3,3
	4,8
	9,8

	Кг
	1,41
	1
	0,86
	0,68
	0,58
	0,43
	0,35
	0,25

	Кs
	2
	1
	0,74
	0,46
	0,34
	0,2
	0,13
	0,06


Где: Кг - коэффициент на глубину;

Кs – коэффициент на площадь;

H - высота поддона (обваловки)

h - толщина слоя разлившейся АХОВ, м.

2. Коэффициенты, учитывающие влияние температуры испарения на Г и S заражения, табл. П.1.45 (стр. 20)

ПРИМЕРЫ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ:

Вводная 3.

На заводе по производству удобрений в 7 час.30 мин. 25.04 из цилиндрического резервуара емкостью 100 т, в результате отрыва крыш​ки от резервуара, произошел выброс аммиака.

Условия хранения: под давлением собственных паров, емкость на земле, горизонтально, обвалована на 1,5 м.

Метеоусловия: скорость ветра 3 м/с, Твоз.=0°С, облачность сплошная. Определить Г и S возможного заражения аммиаком.

РЕЩЕНИЕ:

1. Т.к. выброс аммиака произошел из емкости обвалованной самостоятельно, тогда толщина слоя (h) разлившейся жидкости;

h= Н - 0,2 

где: Н - высота обваловки равна - 1,5 м;

h - 1,5-0,2 = 1,3 м.

2. Определить СВУВ, т.1, для Твоз.=0°С, Uв= 3 м/с, сплошной облачности: время суток - утро, - изотермия.

3. Определить глубину заражения по табл. п 1.4 (стр. II) для разлива аммиака с емкости 100 т, обвалованной на высоту а 1,5 м,

Uв = 3 м/с, изотермии, Г1 = 0,51 км ;   Г2 = 0,87 км;

а). Но, поскольку высота обваловки - Н не 0,8 м (табличное), а - 1,5 м, находим коэффициент (Кг) на глубину заражения, табл. Приложения I "Метод. пособия по прогнозированию и оценке химической обстановки в ЧС" стр. 8.

 Кг обвал.= 0,68.

б). Поскольку температура воздуха не 20°С, а 0°С - табл. п 1.45 (стр. 20) определяем коэффициент:

Кг 1 темп.=0,8; Кг 2 темп.=1

С учетом коэффициентов на высоту обвалования и температуры воздуха, находим:
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4. Определить площадь (S) заражения по табл. п 1.4 (стр.11) для условий: 100т NH3 ветер - 3 м/с, изотермия ,

SI = 0,03 км2; SII = 0,23 км2
а). Т.к. высота обваловки не 0,8 м (табличное), а Н = 1,5 м, находим коэффициент (табл. стр. 8) "Методического пособия.."

КSобвл 0.46.

б). Определяем коэффициент на температуру воздуха, (табличное = 20°С) а по условию = 0°С: табл. п 1.45 стр. 20, КS1темп =0,64    КS2темп =1,0

в). Находим действительную площадь заражения с учетом 2-х коэффициентов:

S1д. = S1·Кsобвл·КS1темп=0.03·0.46·0.64 = 0.01км2
S2д. = S2·Кsобвл·КS2темп=0,23·0,46·1 = 0,1км2
ВЫВОД: Увеличение высоты обваловки р! понижение температуры окружающей среды, влечет уменьшение глубины и площади заражения аммиаком (Ткип. = -33 С).

III РАСЧЕТ ЧАСТЕЙ ПЛОЩАДИ ЗАРАЖЕНИЯ, РАСПОЛОЖЕННЫХ В ГОРОДСКОЙ И ЗАГОРОДНОЙ ТЕРРИТОРИЯХ

При прогнозировании масштабов заражения на практике часто приходится иметь дело с территориями, на которых плотность населения не одинакова, это городская и загородная территории.

Для разделения обшей площади заражения имеется расчетная формула:
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(1)

где:

Sгор - площадь городской территорий (км 2);

Ггор - глубина заражения, км, облака в городской части;

Г - общая глубина, км;

S - общая площадь заражения, км2
α -расчетный коэффициент. см. рис. 1 и табл. 2. «Приложение» (с.2)
Таблица№2

 ЗНАЧЕНИЕ КОЭФФИЦИЕНТА
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	0,05
	0,1
	0,2
	0,3
	0,4
	0,5-1

	α
	0,3
	0,5
	0,75
	0,85
	0,93
	1


А площадь заражения загородной зоны: (Sз.з.)

Sз.з.= S- Sгор.

Определяем коэффициент α
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[image: image14.wmf]
затем по табл. 2 с.2 определяем коэффициент α.

На ПРИМЕРЕ определим площадь заражения городской и загородной территории.

Вводная 4.

Условия см. пример - I: На химическом предприятии в 10ч.30м авария с выбросом хлора - 50 т. Метеоусловия: Uв = 3 м/с, Тв. = 20°С, СВУВ - изотермия. Химически опасный объект расположен на удалении 2-х км (R) по направлению ветра от границы города. Определить площадь заражения городской и загородной территории.

РЕШЕНИЕ:

1. В соответствии расчетов определено:

Г1= 3,22 км ;    Г2 = 9,24 км; S1 = 0,75 км2;S2 = 8,65 км2.

2. Находим расчетный коэффициент α : по табл.2 стр. 2 “методического пособия”









                                             R = 2

                                                              ГI = 3.2
 

                                                                   ГII = 9.2
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3. Определить площадь заражения городской застройки:
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Определить площадь в загородной зоне:
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ДЛЯ СОМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ:

Вводная 5.

Условия см. пример - 3 (стр.8). Выброс аммиака 100т, емкость обвалована на 1,5 м. Метеоусловия: Uв = 3 м/с, Твоз= 0,°С, изотермия. Завод находится в 200 м от границы города. Определить площадь заражения городской и загородной территории.

РЕШЕНИЕ:

1. По таблицам были определены: (табл. п.1.4 стр. 2 метод.).

ГI=0,3км; ГII=0,6км; SI=0,01 км2 SII=0,1 км2 

2. Находим коэффициент α:
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3. Определяем площадь заражения в городе:
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4.Определяем площади заражения в загородной зоне:
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IV. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ВРЕМЕНИ ПОДХОДА ОБЛАКА ЗАРАЖЕННОГО ВОЗДУХА К ОБЪЕКТУ

СЛАЙД №5

Время подхода облака АХОВ к объекту (t) зависит от скорости переноса (U) облака воздушным потоком и определяется: 
[image: image24.wmf]V
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где: X - расстояние от источника заражения до объекта, км;

U - скорость переноса переднего фронта зараженного облака, км/ч и определяется по табл. 3 стр. 3

Таблица 3

	Скорость ветра, м/с
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	8
	10
	12
	15

	Скорость переноса, км/ч
	Инверсия

	
	5
	10
	16
	21
	

	
	Изотермия

	
	6
	12
	18
	24
	29
	35
	47
	59
	71
	88

	
	Конвекция

	
	7
	14
	21
	28
	


Вводная 6.

На ХОО, расположенном на расстоянии 5 км от города, произошла авария с выбросом хлора. Метеоусловия: инверсия, скорость ветра 2 м/с. Определить время подхода облака к городу.

РЕШЕНИЕ:

1. Находим скорость переноса зараженного облака по табл.3, для скорости ветра = 2 м/с, инверсии, скорость переноса (27)=10км/ч

2. Определяем время подхода облака к городу:
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V ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТИ ПОРАЖАЮЩЕГО ДЕЙСТВИЯ АХОВ

Время поражающего действия I облака определяется временем его прохождения через объект и составляет от минут до десятков минут, а II облака - временем испарения АХОВ с площади разлива, которое зависит от физических свойств веществ, (это температура кипения, молекулярная масса), от площади (S) и высоты столба разлившейся жидкости.

Время испарения АХОВ при 20°С, U= I м/с, для условий свободного разлива и в поддон или обваловку (Н = 0,8 м) дано в табл. 4 стр. 4 “методического пособия по оценке химической обстановка”.

При других скоростях ветра, табличные значения умножают на коэффициент в табл. 5 стр. 5)

	Скорость ветра, м/с
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	8
	10
	12
	15

	Коэффициент
	1
	0,75
	0,6
	0,5
	0,4
	0,38
	0,3
	0,25
	0,22
	0,18


Вводная 7.

В результате аварии произошло разрушение емкости с хлором, оборудованной поддоном. Метеоусловия: U = 4 м/с, Твоз.= 0°С, Нподдона =0,8 м. Определить время испарения разлившейся жидкости.

РЕШЕНИЕ:

1. Определить время испарения по т.4 (стр. 4) методического пособия при условии: Т = 0°С, U =1 м/с, разлив в поддон, время испарения = 18 часов.

2. Но, т.к. по условию U = 4 м/с, по табл. 5,стр.5 находим поправочный коэффициент = 0,5;
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VI. ПОРЯДОК НАНЕСЕНИЯ ЗОН ЗАРАЖЕНИЯ НА КАРТУ (СХЕМУ)

СЛАЙД №5

При прогнозировании обстановки зона возможного заражения в зависимости от скорости ветра наносится:

- окружностью; - полуокружностью; - сектором с углом 90 и 45°


                                         φ= 360° при Ив=0,5 м/с

                                        "0" - центр источника заражения.





РЕШИТЬ СОМОСТОЯТЕЛЬНО:

Вводная 8. (выдать учебную карту) 

20.11.В 23 ч. ЗО м (ночь) на химическом предприятии н.п. Облепихино произошла авария с разрушением 50 т емкости соляной кислоты (38% концентрации). Разлив в поддон высотой = 0,8 м. Предприятие находится в 1,5 км от города Воронцово по направлению ветра. Метеоусловия: ветер северо-западный (305°); Uв = 3 м/с, Тв = 0°С, переменная облачность. Определить: глубину и площадь заражения городской территории; время подхода зараженного облака к городу; продолжительность поражающего действия; зону заражения нанести на карту М: в 1 см 350 м.

РЕШЕНИЕ:

1. Определяем СВУВ табл. 1 стр.1 - методического пособия для: Uв= 3 м/с, переменная облачность, ночь - инверсия.

2. Определяем глубину зоны заражения: по табл. п 1.36, стр. 17 (методическое пособие).

для: Uв= 3 м/с, инверсия, 50 т, Г = 2,22 км

3. Определяем площадь заражения: (т. п.1.36 стр. 17) S= 0,49 км2
4. Определяем площадь заражения городской территории:


[image: image28.wmf]85

,

0

32

,

0

22

,

2

72

,

0

22

,

2

5

,

1

22

,

2

®

=

=

-

=

-

=

×

×

=

Г

R

Г

S

Г

Г

S

гор

гор

a

a


 (табл.2 стр.2)

Sгор = 0,85 . 0,32 . 0,49 = 0,13 км2
5. Находим площадь заражения в загородной зоне:

Sз.з.= S-Sгор = 0,49 - 0,13 = 0,36 км2
6. Определяем время подхода зараженного облака к городу:
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где: X - расстояние от объекта до города = 1,5км

        U - скорость переноса фронта зараженного облака, по т.Зстр.3 метод. пособия при Ив=3 м/с, инверсии, U=16 км/ч
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7. Определяем продолжительность поражающего действия соляной кислоты. Оно определяется временем испарения с площади разлива, по табл. 4 стр.4 (метод. пособия) при условии:   Тв = 0°С, Ив=1 м/с, разлив в поддон   Н = 0,8 м; оно равно 10 суткам, но, т.к. по условию: Ив = 3 м/с, по т. 5 стр.5 (метод, пособия) находим поправочный коэффициент =0,6

Таким образом, действительное время действия равно:

10 ∙ 0,6 = 6 суткам

8. Нанести зону заражения на карту (выдать учебные карты)

- для Ив = 3 м/с, угловой размер зоны заражения = 45°

- направление ветра: = северо-запад (305°)

- глубина зоны заражения: Г = 2,2 км

- предприятие от города находится в 1,5 км, т.е. 1500 м: 350 м = 4,3см

VII ОПРЕДЕЛЕНИЕ КОЛИЧЕСТВА И СТРУКТУРЫ ПОРАЖЁННЫХ 

СЛАЙД №1-2

Определение количества пораженных среди населения, подвергшегося воздействию СДЯВ, осуществляется по формуле:
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(4)

где: 

П - число пораженных, чел.;

L - количество населения, оказавшегося в зоне заражения с-  АХОВ, чел.;

q1- доля людей, использующих тот или иной способ зашиты,

Σq1 = 1. (по условию) 

К1защ.- коэффициент защиты; i-укрытия (табл.8 стр.27)
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где: Δ - плотность населения, чел/ км2;

S - площадь территории, км2
Формула (4) действует для случая, когда очаг химического поражения возникает только за счет либо 1, либо 2 облака.

На практике чаще бывают случаи, когда образуется I и II облако.

Тогда количество пораженных определяется и от I и II облака по формуле:
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 (6)

Где: стр.23 (6) 

П1 – число пораженных от 1 облака, чел;

KI1защ- коэффициент защиты населения от I облака при использовании i- способа защиты.

П2=(L-ПI)·[q1·(1-KII1защ)+….qn·(1-KIInзащ)] 



 
(7)
Общее количество пораженных: 

П=П1+П2






  



(8)

Если же меры защиты не использовались, то количество пораженных определяется: 

ПI=Z*(1-KIзащ.)   








(9)

ПII=(Z-ПI)*(1-KIIзащ.)







        (10)

Усредненные коэффициенты защищенности городского и сельского населения с учетом пребывания в течение суток открыто на местности, в транспорте, жилых и производственных помещениях, даны в табл. 7, стр.6 «Методики».

Коэффициенты защищенности в зависимости от способа защиты, даны в табл. 8, стр.7 «Методики».

В табл. 9 стр. (7) дана структура пораженных, подвергшихся воздействию АХОВ.

Вводная 9.

На химическом предприятии, расположенном на удаленный 3-х км от города, произошла авария с выбросом 10т хлора. Облако зараженного воздуха распространяется на город. Глубина городского застройки по направлению движения облака 9 км. Плотность населения в городе 6000чел./ км2 , в загородной зоне – 30 чел./ км2 . Разлив – свободный.

Мероприятия по защите населения заблаговременно не проводились. Население не оповещено. Авария произошла в 3.00 часа. Метеоусловия:

Тв = 20°С; Ив= 3 м/с; инверсия. Необходимо: спрогнозировать и оценить возможную химическую обстановку при воздействии 1 часа.

РЕШЕНИЕ:

1. Определяем глубину и площадь заражения 1 и 2 облаками: по табл. 2. 1.41 стр.18 для условий: Ив = 3 м/с; 10 т хлора, инверсии ГI =2,98км; ГII=8,53; SI=0,51 км2, SII=5,8 км2
2. Находим глубину заражения городской территории:

от 1 и 2 облака:

ГIгор = ГI - R = =2,98-3 =0

ГIIгор = ГII - R = 8,53 - 3 = 5,53 км

3. Определяем расчетный коэффициент α:
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  (по табл. 2 стр.2)

4. Определяем площадь заражения города:
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5. Находим площадь заражения загородной территории:
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6. Находим число пораженных в городе при условии, что меры защиты не принимались, плотность населения в городе = 6 тыс. чел/ км2, площадь заражения города = 3,77 км2.
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где: 
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L - количество человек в зоне заражения

Кзащ - по та.бл.7 стр.25, при условии, время аварии в 3.00 чае., продолжительность воздействия = I часу, население не оповещено, 
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Т.о., число пораженных:
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= 22620 (1-0,76)=5430 чел.
7. Находим количество пораженных в загородной зоне:
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По табл.7, стр7 «Приложения», 
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Sз.з.=2км2, Δсела=30чел/км2 , тогда:

Пзз = 30 чел/км2 ·2 км2 (1 - 0,6) = 24 чел.
8. Обшее количество пораженных может составить:
=Пгор+Пзз=5430+24=5454чел

9. Определяем структуру пораженных, табл. 9 стр.7"Приложения"
(10%) 545 чел - смертельный исход
(15%) - тяжелой и средней степени тяжести (819 чел.)
(20%) 1090 чел - легкой степени
(55%) 3000 чел - с пороговыми поражениями .
ВВОДНАЯ 10. (самостоятельно)
Условия: вводная 9, с учетом заблаговременного оповещения населения об опасности:
а) 20% населения эвакуировано из города;
б) обеспеченность городского населения против о газами на 15%;
в) 5% населения использовали убежища; а в загородной зоне - меры зашиты не принимались.
РЕШЕНИЕ:
1. По формуле (4) ста. 23 "Метод. пособия" рассчитываем число, пораженных: Пгор=L·[q1(1-K1)+ q2(1-K2)+ q3(1-K3)+ q4(1-K4)]
где:L=Δ·SIIгор = 6000 · З,77 = 22620 чел. 

К и q - коэффициент защиты и доля людей в соответствующих условиях.
(К табл.7 и 8 стр. 6-7).
К1 и q1- население оповещено, табл. 7,стр. 6

К1=0,8; q1=0,6

К2 и q2-20% населения эвакуировано, К2=1;   q2=0,2.

К3 и q3-15% обеспечены противогазами (т.8, с.7);  К3=0,7;  q3= 0,15;

К4 и q4-5% в убежищах (т.8, с.7) К4=1   q4 = 0,05

Т.О. ПIIгор=22·620· (0,12+0+0,05+0)=3.845чел.

2. Число пораженных в загородной зоне: по формуле
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 Находим по т.7, с.6 «Приложения»

ПIIз.з.=30·2·0,36=22чел

3. Суммарные потери: 
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4. Структура пораженных: (табл.9, стр.7) «Приложения»:

- смертельных случаев = 388 чел.

- тяжелой и средней степени = 580 чел.

- легкой степени = 774 чел.

- пороговыми поражениями = 2126 чел.

ВЫВОД: Своевременное оповещение, заблаговременное принятие мер защиты, уменьшает количество пораженных среди населения в 1,5-2 раза.

ОЦЕНКА ХИМИЧЕСКОЙ ОБСТАНОВКИ В СЛУЧАЕ АВАРИИ НА ЗАВОДЕ "ПРОГРЕСС

По "Прогресс" расположено в г. "Н" с численностью населения 1,5 млн. чел. Основная продукция, выпускаемая объединением, является минеральным удобрением. Объект отнесен к Ш категории по химической опасности (менее 40 тыс. чел. попадают в зону химической опасности). В производстве используются аммиак, хлор.

Жидкий аммиак с ежесуточной производительностью 100 т хранится:

- в 2-х изотермических хранилищах по 10 тыс. т под давлением близким к атмосферному;

- в 6-ти цилиндрических горизонтальных хранилищах, емкостью 200 м3 под давлением собственных паров;

- в трубопроводах цехов №№ 4,6,10 находится по 1,5 т жидкого аммиака.

Запасы хлора в количестве 50 т хранятся в заглубленном складе (цех № 15) в 5-ти емкостях по 10 т в каждой.

ВВОДНАЯ II.

В 11.00 чае. 10.01.1997 г. при перекачке жидкого аммиака со склада хранения (вертикальная цилиндрическая емкость 10 тыс.т. № 14) в железнодорожную цистерну произошла авария - взрыв цистерны. В результате взрыва разрушен аммиакопровод. Происходит вылив жидкого аммиака. Вылилось 5 тыс. т., толщина слоя разлива 0,3 м. Метеоусловия: скорость ветра 3 м/с, направление - восточное, облачность сплошная, температура воздуха - 20°С.

Количество рабочих и персонала т цехам:

- цеха №№ 1-7 - по 100 чел.

- цеха №№ 9-12 - по 80 чел.

- цеха №№ 15 - 130 чел.

- цеха №№ 17 и 18 - по 130 чел.

- цеха №№ 21 и 22 - по 180 чел.

- цеха №№ 23 и 24 - по 100 .чел.

- цеха №№ 29 - 160 чел.

Сумма = 1770

Определить:

- глубину и площадь заражения;

- время подхода и поражающего действия зараженного облака;

- нанести обстановку на схему;

- оценить обстановку.

РЕШЕНИЕ:

1. По т.1 (с.1) определяем СВУВ для условий: день, Ив=3м/с, облачность сплошная: - изотермия.

2. Определяем глубину заражения аммиаком, разлившегося свободно на поверхности: по табл. 5 (с.13) для условий: изотермия, Ив = 3м/с 5 тыс.т - глубина 14,5 км (площадь 27 кв.м).

3. Поскольку табличные значения даны для температуры +20°, а для условий вводной №11 -20°, находим коэффициент, учитывающий температуру (т.45, с.21):   Кг=0,5; Кs=0,25.
4. С учетом коэффициента на температуру, определяем фактическую глубину и площадь заражения:

Гфакт.= Гтаб.· Кг = 14,5 · 0,5 = 7,3 км

Sфак. = Sт · Ks = 27 · 0,25 = 6,8 км2
5. Определяем время подхода зараженного облака:

а) по территории объекта:
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б) к жилому массиву: 
[image: image46.wmf]мин

ч

ч

км

км

U

X

t

I

18

3

,

0

/

18

6

.

5

=

=

=

=


6. Определяем время поражающего действия, по табл. 4, с.4:

Тдейст. = 0,5 сут. (Ив = 1 м/с); но, т. к. Ив = 3 м/с, по табл. 5 (с 5) находим коэфф. на скорость ветра: Ки=0,6

тогда,

Тд = Ттабл Ки = 0,5 * 0,6 = 0,3 сут = 7,2 час.

7. На схему объекта наносим зону заражения аммиаком:

Г = 7,3 км; угол = 45° , направление ветра - восточное.

Оценка обстановки:

1. В результате взрыва железнодорожной цистерны произошел разлив аммиака из аммиакопровода в количестве 5 тыс. т., глубина заражения - 7,3 км, площадь - 6,8 км2.

3. В зоне заражения окажутся цеха №№ 1-7, 9-12, 15, 17-18, 21-22, а также жилой массив, прилегающий к заводу (дома №№ 1-7).

4. В зону заражения попадут:

- персонал объекта в количестве 2400 чел.;

- население около 5000 чел.

2. Формирование зараженного облака произойдет на территории объекта в течение 5-10 минут; время подхода облака и жилому массиву будет составлять 15-18 мин.; время поражающего действия будет составлять 7,2 часа.

5. Территория завода и особенно место разлива потребует проведения дегазации.

ВЫВОДЫ:

1. С целью своевременного принятия мер зашиты, персонал объекта и население, попавшее в зону заражения, средства зашиты ОД привести в боевое положение, вывести из зон заражения и провести эвакуацию.

2. Провести ликвидацию аварии на аммиакопроводе и локализацию очага поражения.

3. Для уточнения обстановки потребуется проведение разведки.

4. Производственные помещения и территория, попавшая в зону заражения, требуют проведения дегазации.

3. ОЦЕНКА ИНЖЕНЕРНОЙ, ПОЖАРНОЙ И МЕДИЦИНСКОЙ ОБСТАНОВКИ.

А). МЕТОДИКА ОЦЕНКИ ПОСЛЕДСТВИЙ АВАРИЙ НА ВЗРЫВООПАСНЫХ ОБЪЕКТАХ

В качестве показателей последствий взрывных явлений на промышленных объектах вследствие действия воздушной ударной волны (ВУВ"), образующейся в результате взрывных превращений облаков топливовоздушных смесей (ТВС) и конденсированных взрывчатых веществ (КВВ), приняты:

а) для людей - количество человек, получивших смертельное поражение, при их нахождении на открытой местности, в зданиях и сооружениях;

б) для зданий и сооружений - степень разрушения зданий и сооружений промышленной и жилой зоны.

ДОПУЩЕНИЯ: а). В качестве показателя воздействия тепловых потоков на людей принят процент людей, получивших ожоги 1-й и 2-й степени, а также смертельное поражение.

б). В пределах огневого шара или горящего разлития люди получают смертельное поражение, все горючие материалы воспламеняются.

в). На слайде №3 раскрыть степени разрушения зданий и сооружений.

Таблица 1

	Степень
	Характеристика степеней разрушения зданий и сооружений

	ПОЛНАЯ
	Разрушение и обрушение всех элементов зданий я сооружений (и подвалы)

	СИЛЬНАЯ
	Разрушение трещины в части стен и перекрытий верхних этажей; стенах; деформация перекрытий нижних этажей

	СРЕДНЯЯ
	Разрушение оконных и второстепенных элементов (крыш, перегородок, дверных заполнений);

	СЛАБАЯ
	Разрушение оконных и дверных заполнений и перегородок. Подвалы и нижние этажи пригодны для использования


г). При расчетах учитываются 6 режимов взрывных превращений облаков топливовоздушных смесей (ТВС) (Слайд №3)

Таблица 4

	Класс топлива
	Класс окружающего пространства

	
	1
	2
	3
	4

	1
	1
	1
	2
	3

	2
	1
	2
	3
	4

	3
	2
	3
	4
	5

	4
	3
	4
	5
	6


д). При разработке планов мероприятий по предотвращению чрезвычайных ситуаций, величину дрейфа центра облака топливовоздушной смеси принимают = 300 м при мгновенной раз герметизации резервуара; и 150 м при длительном истечении.

Направление дрейфа облака принимать исходя из розы ветров или направление в сторону жилого ближайшего массива.

е). Независимо от характера раз герметизации, облако в 20% случаев рассеивается. В остальных случаях происходит воспламенение облака. Это приводит к образованию огневого шара или взрывному превращению облака.

з). При опенке последствий воздействия огневых шаров принято, что в период существования огневого шара находится 60% массы газа (пара) в облике и эта масса более 1000 кг.

ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ 

ТВС: водород, пропан, бензин и др.

Для прогнозирования последствий при взрывах облака топливно-воздушных смесей (ТВС), огневых шарах, горение разлития следующие:

- тип топлива;

- масса топлива, находящегося в различных местах объекта;

- класс окружающего пространства (Табл. 2);

- план объекта и прилегающей территории;

- условия растекания жидкостей (в поддон» в обвалование, свободно).

ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ прогнозирования последствий при взрывах конденсированных взрывчатых веществ (КВВ) - гексоген, тетрил.

- тип взрывчатых веществ (Табл. 8); (Слайд №3)

- масса вещества на объекте;

- план объекта и прилегающей территории.

Таблица 2

Характеристики классов пространства окружающего места аварии (Слайд №3)

	Класс
	Характеристика

	1

2

3

4
	Наличие труб, полостей и т.д. 

Сильно загроможденное пространство:

наличие полузамкнутых объемов, высокая плотность размещения технологичного оборудования, лес, большое количество препятствий.

Средне загроможденное пространство:

отдельно стоящие технологические установки, резервуарный парк

Слабо загроможденное и свободное пространство


Таблица 3

Классификация взрывоопасных веществ. (Слайд №3)

	Класс         1
	2
	3
	4

	Ацетилен
	Акрилонитрил
	Бензин
	Бензол

	Водород
	Акролеин
	Ацетон
	Диз топливо

	Гидразин
	Аммиак
	Гексан
	Керосин

	Метил ацетилен
	Бутан
	Метиламин
	Метан

	Нитрометан
	Пропан
	Октан
	Окись углерода

	Окись этилена
	Этан
	Сероводород
	Фенол

	
	Этилен
	Спирты
	Хлорбензол


ПРИМЕНАНИЕ: Если вещество не указано, его классифицировать по аналогии с имеющимся веществом, а при отсутствии данных о нем, его относить к классу «1», т.е. наиболее опасное.
Таблица 5
Значение теплового потока на поверхности огневого  шара диаметром более 10 м

	Вещество
	Тепловой поток, кВт/ м2

	Бутан
	170

	Этан
	190

	Этилен
	180

	Метан
	200

	Пропан
	195


Таблица 6
Тепловые потоки, вызывающие воспламенение материалов .
	Материал
	Тепловой поток, вызывающий воспламенение за время, сек.

	
	15 сек.
	160
	300
	900

	Древесина
	53
	19
	17
	14

	Кровля мягкая
	46
	-
	-
	-

	Парусина
	36
	-
	-
	-

	Конвейерная лента
	37
	-
	-
	-

	Резина автомобильная
	23
	22
	19
	15

	Каучук синтетический
	23
	-
	-
	-

	Слоистый пластик
	-
	22
	19
	15

	Пергамин
	-
	22
	20
	17

	Прочерки - данные отсутствуют
	


Таблица 7

Тепловой поток на поверхности факела от горящих разлитии

	Вещество
	Тепловой поток, кВт/ м2

	Ацетон
	30

	Бензин
	130

	Дизельное топливо
	130

	Гексан
	165

	Метанол
	35

	Аммиак
	30

	Керосин
	90

	Нефть
	80

	Мазут
	60


Таблица 8

Классификация конденсированных взрывчатых веществ

	Класс вещества

	1
	2
	3

	Т Э Н

Нитроглицерин

Октоген
	Гексоген

Т Г 50/50

Т Г 40/60
	Нитрометан

Тетрил

Нитрат аммония


ОЦЕНКА ПОСЛЕДСТВИЙ АВАРИЙ

1. ВЗРЫВНЫЕ ПРЕВРАЩЕНИЯ ОБЛАКОВ ТОПЛИВОВОЗДУШНОЙ СМЕСИ (ТВС)

Последовательность опенки:

а). В соответствии с режимом взрывного превращения (их 6) по табл. 4, стр.24 , а также в зависимости от массы топлива, содержащегося в облаке, по графикам на рис. 4.2-4.7 (стр.24) определяются границы зон полных, сильных, средних и слабых степеней разрушения зданий сооружений жилой и промышленной застройки.

Границы зоны расстекления определяются по графикам на рис. 4.14 (стр.28).

б). Затем на план объекта наносятся границы зон разрушений (за эпицентр принимать место воспламенения облака). После чего определяются здания и сооружения, получившие разрушения.

в). Поражение людей воздушной ударной волной (ВУВ, открыто на местности, определяется по графикам на рис. 4.8-4.13 (стр.26), в зависимости от режима взрывных превращений облаков "ТВС", табл. 4, стр. 24,).   (Слайд №3)

г). Количество погибших, находящихся на открытой местности (Nm) опред. по формуле:(Слайд №4)
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где: nim -количество людей, находящихся в -зоне (их 6, см. в графиках на рис. 4.8т4.13 стр. 26 ), определяется по картограмме распределения людей;
Pim -процент людей, погибающих в i-зоне (на рис. 4.8-4.13, стр. 26 );
P1m=0%;   P2m=1%;   P3m=10%;   P4m=50%;   P5m=90%   P6m=99%;
д). Количество погибших среди людей, находящихся в зданиях, определяется по формуле: (Слайд №4)

(5)
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где: niж - количество людей, попавших в жилые здания, находящихся в i зоне  разрушений (определяется по картограмме распределения людей);
где: Piж- количество людей, выживающих в жилых зданиях, попавших в i зону (зона определяется в соответствии с рис.4.2-4.7 стр. 24);
P1ж=30%;   P2ж=85%;   P3ж=94%;   P4ж=98%;

niп - количество людей, находящихся в промышленных зданиях, попавших в i-зону разрушений (определяется по картограмме распределения людей);
Рiп - процент людей, выживающих в промышленных зданиях, попавших i- зону разрушений (зона определяется в соответствии с рис. 4.2-4.7, стр. 24);

Р3п=40%;  Р4п=90%.

ПРАКТИЧЕСКИЙ ПРИМЕР РАСЧЕТА В ПЛАНЕ ОБЪЕКТА

Условия:

На производственном объекте, в результате мгновенного разрушения резервуара с пропаном емкостью 100 т, произошел взрыв (цех № 18).

Плотность персонала на территории объекта 0,001 чел./ м2. 

Численность рабочих в цехах: цех № I7 = 100,

цех № 19 = 100,

№ 13 = 300 чел,

№ 18 = 150 чел, 

В жилом доме № 28, 27, 29 

№ 23 = 200 чел. 

по 650чел.

Определить степень разрушения зданий и количество погибших среди персонала.

Резервуар с пропаном окружен технологическим оборудованием, размешенным с высокой плотностью.

РЕШЕНИЕ:

1. При мгновенной раз герметизации резервуара, масса вещества в облаке равняется полной массе, находящейся в резервуаре, т.е. 100 т; а в облаке огненного шара = 60%.

2. По табл. 2 (стр.23) определяем класс пространства места аварии - 2 (сильно загроможденное);

по табл. 3 (стр. 24) определяем класс вещества - 2;

по табл. 4 определяем вероятный режим взрывного превращения- 2

3. Находим границы дон полных, сильных, средних и слабых разрушений зданий: (рис. 4.3).
	Степень разрушения
	Расстояние жилых зданий
	Расстояние промзданий

	ПОЛНОЕ
	30 м
	20 м

	СИЛЬНОЕ
	50
	40

	СРЕДНЕЕ
	100
	60

	СЛАБОЕ
	200
	105


При условии, что масса топлива 100 т, режим взрывного превращения облака - 2.

4. Граница зон расстекления определяется по графикам на рис. 4.14 (стр.28), для массы 100 т, режима взрывного превращения облака 2, граница = 1150м.

5. Затем, на план объекта наносятся границы зон разрушений. Слушателям выдать план объекта, дать время нанести зоны разрушений. 

Из плана видно, что в зонах разрушений оказались:

- в зоне полных разрушений - цех № 18 (1/2 здания);

- в зоне сильных разрушений - цех № 18 (1/2 здания);

- в зоне средних разрушений: цеха № 19 и 23 (по 1/3)

- в зоне слабых разрушений - жилые дома № 27, 28, 29 полностью и № 26 и 30 - по 1/3; Цеха №13, 17, 23 - 2/3; Цех №19 - 1/2.

6. Определяется количество пораженных на открытой местности от воздушной ударной волны по графикам рис. 4.8-4.13.(с. 26).

Для наших условий, режима взрывного превращения облака - 2, плотности персонала - 0,001 чел./ м2, на рис. 4.9 (стр.26).

Определяем потери:

а) радиус зоны, в которой погибнет 99%, составляет 120 м, плщать 45 тыс .кв. м, погибнет 45 чел.;

б) радиус зона, в которой погибнет от 90 до 99% (среднее 95%) составляет 135 м, площадь 12 тыс. кв. м, погибнет 12 чел.;

в) радиус зоны, в которой погибнет от 50 до 90% (среднее 70%) составляет 150 м, площадь - 13,4 тыс. кв. м, погибнет 9 чел.

г) радиус зоны, в которой погибнет от 10 до 50'% (среднее 30%) составляет 170 м, площадь 16 тыс. кв. м, погибнет 6 чел.

ВСЕГО погибнет 72 человека.

7. Количество погибших среди людей, находящихся в 1килых домах определяется:
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где:n3,28 - количество людей в здании, находящихся в 3-й зоне;

Р3,28 - процент людей, выживающих в здании в 3-й зоне. 

Р1 = 30%;  Р2 = 85%;  Р3 = 94%;   Р5 = 98%
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8. Количество погибших, находящихся в промышленных зданиях, определяется:
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где:

niпром - количество людей в промышленном здании (определяется по картограмме распределения людей);

Рiпром - процент людей, выбивающих в промышленном здании, попавших в соответствующую зону.

Р3 = 40%;    Р4 = 90%.

В 1-й и 2-й зонах потери будут 100%. 


[image: image52.wmf];

100

1

100

1

3

23

3

19

)

23

,

19

(

3

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

P

n

P

n

N


n19=100чел.;  n23=200чел.

Р3 = 40% выживших. Цеха в зоне средних разрушений оказались по 1/3.
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Потери в зоне слабых разрушений, где оказались цеха № 13,17,19,23, составят:
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Таким образом, суммарные потери персонала на объекте составят:

150 чел.(18 цех) + 105 чел. = 255чел.,

а в жилых домах (зона средних разрушений) № 27, 29 - 117 человек.
Б). МЕТОДИКА ОЦЕНКИ ПОСЛЕДСТВИЙ ЛЕСНЫХ ПОЖАРОВ (ЛП)

Лесные пожары - это неуправляемое горение, распространившееся на лесную площадь.

В зависимости от сгорающих материалов различают два вида ЛП:

- низовые;

- верховые.

.1о скорости распространения пожары делятся на три категории:

- сильные - свыше 100 м/мин.

- средней силы - 3-100 м/мин.

- слабые - до 3 м/мин.

Кромкой пожара называют непрерывно продвигающаяся полоса го​рения, на которой основной горючий материал сгорает с максимальной интенсивностью и образует вал огня.

Вал огня распространяется:

- по фронту; - в тыл; - по флангам.

Исходными данными для прогнозирования последствий ЛП являются:

- ВИД ПОЖАРА:

а) Верховой устойчивый - огонь распространяется по кромкам пожара по мере продвижения кромки устойчивого низового.

б) Верховой беглый - наблюдается при сильном ветре. Огонь распространяется по верху древостоя скачками, опережая фронт низового пожара. Дым верхового пожара – темный.

в) Низовой - он распространяется по почвенному покрову. Он бывает чаше весной. Для низового пожара характерна вытянутая форма пожарища. Дым - светло-серый.

- КЛАСС ГОРИМОСТИ ЛЕСНЫХ НАСАЖДЕНИЙ:

	Класс гонимости
	Тип леса

	1
	Чистые и с примесью лиственных пород, хвойные насаждения

	2
	Чистые с примесью хвойных пород, лиственные насаждения


- КЛАСС ПОЖАРНОЙ ОПАСНОСТИ ПОГОДЫ

Он зависит от температуры воздуха, влажности, количества дней после последнего дождя.

Определяется по комплексному показателю:
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где: То - температура воздуха на 12 часов по местному времени;

τ - точка росы на 12 час.

n. - число дней после последнего дождя. 

Точка росы определяется по психрометру.

В зависимости от значения комплексного показателя (К) существуют 5 классов пожарной опасности погоды:

а). I класс (К до 300) - нет опасности.

б). II класс (301-1000) - малая пожарная опасность.

в). Ш класс (1001-4000) - средняя опасность.

г). 1У класс (4001-10.000) - высокая опасность.

д). У класс (более 10.000) - чрезвычайная опасность.

- СКОРОСТЬ ВЕТРА (м/с).

- НАЧАЛЬНАЯ ПЛОЩАДЬ (So, в га) ОЧАГА ПОЖАРА

- НАЧАЛЬНЫЙ ПЕРИМЕТР (По, в метрах) ОЧАГА ПОЖАРА

Для прогнозирования степени повреждения древостоя, надо знать:

 - средний диаметр древостоя;

- средняя высота нагара.

ПРИ ПРОГНОЗИРОВАЖИ ПОСЛЕДСТВИЙ ЛП ОПРЕДЕЛЯЮТСЯ:

- Скорость распространения низовых и верховых пожаров, для 1 и 2 класса горимости насаждений для различных классов пожарной опасности погоды - по графикам (см. табл. 4.1 - 4.2, стр.28).

- Также определяется приращение периметра дП за время распространения пожара (t):
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где: Uф - скорость распространения фронта пожара (м/ч).

- Определяется периметр пожара:

П=По+ΔП  или 
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где : По- начальный периметр очага пожара, м;

So- начальная площадь, в га;

ΔП - приращение периметра пожара.

- Определяется площадь пожара:
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где: П - периметр пожара, м.

- Для верховых пожаров определяется количество непригодной к реализации древесины (%)  (табл. 2, стр.27 ).

	Вид пожара
	Вид древесинных пород

	
	сосна
	кедр
	ель, пихта

	Верховой устойчивый

Верховой беглый
	50%

30%
	30%

20%
	70%

60%


- Определяется степень повреждения древостоя после низовых пожаров (табл. 3, стр.29).

- Характеристика степени повреждения древостоя дана в табл. 4, стр.29.

Затем, на примере оценить прогноз последствий ЛП.

ПРИМЕР 1. На лесной территории с лиственными насаждениями (березняк, средний диаметр древостоя 24 см, средняя высота нагара 1,4 м) возник очаг низового ЛП с начальным периметром 10 тыс.м. Безветрие, класс пожарной опасности погоды -Ш. Определить последствия пожара через 24 часа.

РЕШЕНИЕ:
1. Определяем класс горимости насаждений, табл. 1 (стр. 27) - 2.

2. Находим скорость распространения низового пожара, см. гра​фик в табл. 4.2, стр.28:

а.) фронт пожара = 25 м/ч

б) флангов пожара = 18 м/ч

в) тыла пожара =10 м/ч

3. Определяем приращение периметра за время (t) = 24 ч

ΔП =3,3*Uф*t=3,3*25*24=1980м

4. Определяем периметр пожара:

П=По+ ΔП =10.000+1980=11.980м.

5. Определяем площадь пожара через 24 часа:

S=4*10-6 * II2 = 603 га

6. Определяем степень повреждения древостоя, по табл. 3, стр.29, для средней высоты нагара 1,4 м; среднего диаметра березняка 24 см - степень повреждения = П.

7. Характеристика повреждения древостоя дана в табл. 4, стр.29:

Самостоятельно решить ПРИМЕР 2.

На лесной территории с хвойными насаждениями (ельник, сред​ний диаметр древостоя - 20 см) возник очаг устойчивого верхового д11 с начальным периметром 12 тыс.м, скорость ветра = 6 м/с, класс пожарной опасности погоды = 1У.

Определить последствия пожара через 10 часов.

РЕШЕНИЕ:

1. Определяем класс горимости насаждений, табл. 1 (стр.27) - 1.

2. Находим скорость распространения устойчивого верхового пожара: см. график в табл. 4.1, стр.28:

а) фронт = 190 м/ч (см. раздел 4, пункт 4.3.1, стр. 51);

б) флангов = 28 м/г

в) тыла = 22 м/г

3. Определяем приращение периметра за время =10 часов.

ΔП =3,3*Uф*t=3,3*190*10=6.270м

4. Определяем периметр пожара:

П=По+ ΔП =12.000+6270=18.270м.

5. Определяем площадь пожара через 10 часов:

S=4*10-6 * II2 = 1920 га

6. Определяем количество непригодной к реализации древесины:

Из табл. 2, стр.27 пожар верховой устойчивый, для ельника, это количество составят 70%.

В). МЕТОДИКА ОЦЕНКИ ШОВДС1ВИЙ УРАГАНОВ

(Сборник методик по прогнозированию возможных аварий, катастроф, стихийных бедствий в РСЧС, книга 2, МЧС, 1994).

В качестве последствий ураганов рассматриваются:

- разрушения жилых, общественных и промышленных зданий;

- поражение людей на территории населенных пунктов.

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

- Под ураганом понимается атмосферный вихрь с очень высокой (более 32, м/с) скоростью воздушного потока.

- Воздействие ураганов на строения и людей вызывается скоростным напором воздушного потока и временем его действия.

- Характеристика застройки содержит данные по назначению, этажности, материалу стен, перекрытий.

- При выборе типа наземного здания используется классификация зданий по этажности:

- малоэтажные - до 4-х этажей;

- многоэтажные - от 5 до 8 этажей;

- повышенной этажности - 9-25 этажей.

ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ

- План города (объекта) и характеристики его застройки.

- Количество людей в здании.

- Скорость ветра.

Определение параметров поражающих факторов и оценка последствий ураганов

- Максимальные скорости ветра для региона или города определяются с учетом частоты возникновения их по результатам наблюдений за 5, 20, 50 лет. (Приложение 3).

- По данным застройки и возможной скорости ветра (Приложение 1) находится степень разрушения зданий (Приложение 2), с.30-31.

- В зависимости от степени разрушения зданий, определяются потери населения (Приложение 4).

Оценка медицинской обстановки включает:

- выявление очага поражения (глубина и площадь);

- определение районов проведения спасательных работ;

- определение сил и средств мед службы ГО для спасательных и других неотложных работ;

- определение потерь населения, персонала объектов экономики;

- определение структуры санитарных потерь, объема возможных сроков оказания медпомощи;

- расчет количества сил и средств для оказания медпомощи;

транспорта для эвакуации пораженных из очага.

Основным способом расчета санитарных потерь в очаге ядерного поражения является расчет по степени поражения города.

Под степенью поражения города понимается отношение площади городской застройки, оказавшейся в пределах зоны с избыточным давлением 0,3 кгс/см2 и более, ко всей территории городской застройки.

Возможные потери населения в городах в зависимости от степени их поражения даны в табл. 1, 2 (стр.42). МР 10-2.

Для расчета потребного количества сил и средств мед службы необходимо знать:

- общее количество пораженных;

- возможности формирований по оказанию медпомощи.

Далее дать методику расчета сил и средств по оказанию медпомощи пораженным

Во-первых, потребность в санитарных дружинах рассчитывается по формуле:
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где: К - число сандружин;

С - число пораженных;

β - возможности одной сандружины за 1 час;

t - время работы (час).

Сандружина оказывает медпомощь 50 пораженным за 1 час. (Сандружина: из 5 звеньев по 4 человека).

При расчете потребного количества сандружин предполагается, что 100% ну вдается в первой медпомощи.

ПРИМЕР 1. (Условия вводной 9, стр. 17, в разделе оценка химической обстановки). На химпредприятии в 3-х км от города произошла авария с выбросом хлора (10 т). Зараженное облако распространяется на город.

Число пораженных а) в городской зоне = 5430 чел., из них:

- со смертельным исходом = 543 чел. (10%);

- тяжелой и средней степени тяжести = 815 чел. (15%);

- легкой степени = 1086 чел. (20%);

- с пороговым поражением = 2986 чел. (55%).

Определить потребность в сандружинах по оказанию первой медпомощи пораженным, время работ = 10 часов.

РЕШЕНИЕ:

1. Определить число пораженных, нуждающихся в первой медпомощи:
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2. Определить количество сандружин по оказанию первой медпомощи (без розыска и переноски);
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где: β - возможности сандружины за I час = 50 ч;

t - время работы = 10 ч;

Таким образом, для оказания первой медпомощи 4877 пораженным потребуется 10 санитарных дружин.

Во-вторых, потребность в отрядах первой медпомощи (в нем 5 сандружин) рассчитывается также по формуле:
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Только возможности отряда (в) за 10 час. работы увеличивается до 500 чел. пораженных. Из них 80-85% пораженных, нуждаются в ока​зании первой врачебной помощи.

ПРИМЕР 2. Условия примера № 1 (стр. 52).

Количество пораженных 4698 чел., время работы 10 чал. Определить количество отрядов первой медпомощи.

РЕШЕНИЕ:
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В-третьих, определяется потребность в транспорте по формуле:
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где: С - число пораженных;

        В - вместимость;

        t - число рейсов, в зависимости от времени.

Вместимость: - санитарный автомобиль:

а) на базе УАЗ-452 = 7 ч. (лежа - 4, сидя - 3);

б) грузовой автомобиль = 10 чел. (лежа - 7, сидя - 3);

в) автобус = 20-30 чел. сидя.

В-четвертых, потребность в звеньях носильщиков рассчитывается по формуле:
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где: С - количество пораженных;

В - возможности звена (4 чел.) за I час (вынести из очага 5 пораженных на расстояние 300 м);

t - время работы в очаге (час).

4. ОЦЕНКА ОБСТАНОВКИ ПРИ АВАРИИ НА РАДИАЦИОННО ОПАСНОМ ОБЪЕКТЕ (РОО).

Оценка обстановки является обязательным элементом работы штабов, служб при организации зашиты населения и персонала ОЭ.

Под радиационной обстановкой понимают масштабы и степень радиоактивного загрязнения местности и атмосферы, оказывавшие воздействие на жизнедеятельность населения и условия проведения спасательных и других неотложных работ (СДНР).

Под оценкой радиационной обстановки понимается решение задач по выявлению показателей обстановки, определяющих степень радиоактивного загрязнения местности и приземного слоя атмосферы и оказывающих влияние на жизнедеятельность населения и условия проведения СДНР.

Загрязнение местности и атмосферы радиоактивными веществами (РВ) возникает в результате применения ядерного оружия, также при авариях на радиационно-опасных объектах (РОО): ядерные реакторы на АЭС, радио химические заводы, предприятия по переработке и захоронению радиоактивных отходов.

Аналогичные объекты располагаются и в Новосибирске (3):

АО Новосибирский з-д  "Химконцентратов", По "Радон" в Чике, По "Север".

Выявление и оценка радиационной обстановки методом прогнозирования.

Выявление и оценка возможной радиационной обстановки методом прогнозирования проводится как заблаговременно, так и в начальный период развития ЧС, когда данные разведки отсутствуют или поступают в недостаточном объеме;

Радиационная обстановка на объекте и прилегающей к нему территории обуславливается количеством и радионуклидным составом выброшенных радиоактивных веществ, расстоянием до объекта, метеоусловиями.

При выявлении радиационной обстановки определяется:       (Слайд №6)

а). Размеры зон радиоактивного загрязнения местности (длина и ширина), ограниченных изолиниями доз внешнего гамма облучения за определенное время;

б) прогнозируемые размеры участков местности, ограниченных изолиниями доз получения щитовидной железы населения;

в) мощность дозы внешнего гамма-излучения на следе облака;

г) плотность радиоактивных выпадений на следе облака.

При оценке радиационной обстановки определяется: (Слайд №6)

а) доза внешнего γ -облучения при прохождении радиоактивного облака;

б) доза внешнего γ -облучения при расположении на следе облака;

в) доза внутреннего облучения при ингаляционном поступлении РВ;

г) доза облучения щитовидной железы для населения;

д) доза внешнего  γ-облучения при преодолении следа облака;

е) допустимое время начала преодоления следа облака;

ж) допустимое время пребывания на загрязненной территории;

з) допустимое время начала работ на загрязненной территории.

Поскольку, г. Новосибирск и область может быть подвергнута радиоактивному загрязнению не только от радиационно-опасных объектов на ее территории, но в случае аварии на ядерном реакторе в Северске (Томская область), необходимо заблаговременно иметь прогноз масштабов последствий радиоактивного заражения.
Затем дать методику выявления и оценки радиационной обстановки по прогнозу и решить практические вводные.

1. ОПРЕДЕЛЕНИЕ РАЗМЕРОВ ЗОН РАЗ МЕСТНОСТИ

Зоны РАЗ представляют собой участки местности, ограниченные изолиниями доз внешнего облучения, которые получит незащищенное население.

ПОРЯДОК РЕШЕНИЯ:

а) определяется степень вертикальной устойчивости воздуха (СВУВ);

б) на плане (схеме) обозначается положение радиационно-опасного объекта и в соответствии с заданным направлением ветра черным цветом наносится ось следа радиоактивного облака;

в) по табл. 3-22. определяется длина прогнозируемой зоны радиоактивного загрязнения Lx.

г) максимальная ширина зоны (на середине длины) определяется:

Lу=L* Lx, км   (1)

где: L - коэффициент, зависящий от СВУВ (тал.1,стр.1) приложения;

д) площадь зоны РАЗ определяется:

S=0,8* Lx* Lу    (2)

е) используя размеры, зоны отображаются в виде эллипсов черного цвета для ранней фазы ЧС и синего - для средней фазы ЧС.

Вводная 12.

В 20.00 10.02.96 г. произошла авария с разрушением реактора ВВЭР-1000 (водо-водяной) и выбросом РВ в атмосферу. Метеоусловия:

скорость ветра 3 м/с, облачность переменная, направление 270°. Определить размеры зон возможного РАЗ, соответствующих дозам облучения

5 Р за 2 мес. и 50 р за 1 год. 

РЕШЕНИЕ:

1. Определяем СВУВ по табл.1 (стр.1) приложения, для Ив= 3 м/с, ночь, полу ясно - инверсия.

2. Определяем длину зон РАЗ по табл.21 стр. 34. для ЯЭР ВВЭР-1000, инверсии, Ив = 3 м/с:

Lx (5 рентген за 2 мес.) == 160 км 

Lx (50 Р за год) = 118 км

3. По формуле (1) определяем максим, ширину зоны:

Lу (5 рад за 2 мес.) = L*Lx
L находим по табл.1, стр.33 , для инверсии, он соответствует 0,03, таким образом

Lу (5,2 мес.) = 0,03 * 160 = 0,48 км (480 м)
Lу (50, год) = 0,03 * 118 = 0,35 км = 350 ч

4. По формуле (2) определяем площадь зон РА загрязнения:

S=0,8*Lx*Lу (км2)

S (5,2мес)=0,8*160*0,48=61 км2
S (50, за год)=0,8* Lx* Lу=0,8*118*0,35=33 км2
5. Результаты вычислений сводим в таблицу:

	Характеристика зоны
	Размеры зон  км

	
	Lx
	Lу
	S

	5 рад за 2 месяца
	160
	0,48
	61

	50 рад за 1год
	118
	0,35
	33


6. Используя найденные размеры зон РАЗ, отображаются на плане (схеме). Затем на конкретном примере определить размер зоны облучения щитовидной железы, которые может получить население при ингаляционном поступлении РАЗ за время прохождения облака.

ПОРЯДОК РЕШЕНИЯ:

а). Определяется СВУВ.

б). На плане (схеме) обозначается радиационно - опасный объект и наносится ось следа РА облака (черным цветом).

в). Ло табл.23-24 (стр.34) определяется длина- прогнозируемых зон облучения щитовидной железы (Lж,x).

г). Ширина зоны определяется по формуле (1), а площадь – по формуле (2): Lу=L* Lx;   S=0,8* Lx* Lу
где: L -коэффициент, зависящий от СВУВ (т.1, стр33).

д). Зоны заражения отображаются на плане-схеме в виде правильных эллипсов (коричневым цветом).

ВВОДНАЯ   № 13.

В 12.00 25.03.96 г. в результате аварии на ЯЭР РБМК-1000 (уран-графитовый реактор канального типа), произошел выброс РВ в атмосферу. Метеоусловия: Ив = 2 м/с, ясно. Определить размеры зон облучения щитовидной железы в дозе 5 р.

РЕШЕНИЕ:

1. Находим по табл.1 (с.1) СВУВ, для Ив = 2 м/с, ясно, день изотермия.

2. Определяем длину зоны облучения щитовидной железы в дозе 5 Р для детей и взрослых: (по табл.23, стр.34 )

Lжх (5 Р, дети) = более 300 км

Lжх (5 Р, взросл.) = 245 км

3. Определяем ширину зоны облучения щитовидной железы по формуле (1). Для этого находим коэфф.L , зависящий от СВУВ (т.1, стр. 33 ). Для изотермии =0,06

Lжу (5 Р, Д) =L* Lжх (5 Р, Д) = 0,06 * 300 = более 18 км

Lжу (5 Р, В) = 0,06 * 245 = 15 км

4. Определяем площадь зон облучения щитовидной железы (форм. 2, с.25)

Sж (5Р, Д) = 0,8* Lжх* Lжу = 0,8 * 300 * 18 = 4.320 км2
Sж (5 Р, В) = 0,8 * 245 * 15 = 2.940 км2
5. Результаты сводим в таблицу:

	Характеристика зоны облучения щитовидной железы и категория населения
	Размеры зон

	
	Lx, км
	Lу, км
	S, км2

	5 Р (дети)
	Более 300
	Более 18
	4.320

	5 Р (взрослые)
	245
	15
	2.940


В соответствии с масштабом, зоны наносятся на карту (план) в виде эллипсов коричневого цвета.

ВЫВОДЫ:

I. Выявление радиационной обстановки в случае аварии на радиационно-опасных объектах проводится заблаговременно с целью:

определения

а) прогнозирования размеров зон радиоактивного загрязнения местности;

б) мощности дозы внешнего i -излучения;

в) плотности радиоактивных выпадений;

ОЦЕНКА РАДИАЦИОННОЙ ОБСТАНОВКИ

При оценке радиационной обстановки решаются задачи:

а) определяются дозы внешнего гамма облучения при прохождении РА облака;

б) определяется дозы внутреннего облучения при ингаляционном поступлении РА веществ;

в) определяется дозы облучения щитовидной железы;

г) определяются, время начала преодоления следа облака;

д) определяется время пребывания на загрязненной территории;

е) определяется допустимое время начала работ на зараженной территории.

ИСХОДНЫМИ ДАННЫМИ ДЛЯ ОЦЕНКИ РАДИАЦИОННОЙ ОБСТАНОВКИ ЯВЛЯЮТСЯ:

а) информация об ядерно-энергетическом реакторе (ВВЭР,РБМК);

б) метеоусловия (скорость ветра на высоте 10 м, направление ветра (град.), облачность).

1. определение дозы внешнего γ-облучения (Слайд №6)

Порядок решения:

1. Определение дозы внешнего облучения на оси следа производится по табл.31-32 (с 36).

2. Если доза облучения определяется в стороне от оси следа, то доза облучения определяется

оси Добл. = Ку .Доси,обл.             (II)

где:   Ку - коэффициент, определяемый по табл. 28-30 (с.36 ).

ВВОДНАЯ №14.

В 14.00 16 июля произошло разрушение реактора РБМК-1000 с выбросом РАВ. Метеоусловия: скорость ветра 3м/с, направление 270°, СВУВ - конвекция. Определить дозу внешнего i-облучения в точках А (10; 0,5)   и В(25; 1).

РЕШЕНИЕ:

1. Определить Ку по табл. 28 (с.36)

Ку (10; 0,5) = 0,95;

Ку (25; 1) = 0,94;

2. Определить дозу внешнего облучения в точках А и В при прохождении РА облака (т.31, с.36 ).

Добл. А = Ку * 2,9 = 0,95 * 2,9 = 2,8 Р 

Добл. В = 0,94*. 0,72 = 0,6 Р

2. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ДОЗЫ ВНУТРЕННЕГО ОБЛУЧЕНИЯ ПРИ ИНГАЛЯЦИОННОМ ПОСТУПЛЕНИИ РА ВЕЩЕСТВ   (Слайд №6)

Порядок решения:

а). Для реакторов типа РБМК-1000 и ВВЭР-ЮОО определение дозы проводится по т.34-35 (с.36-37)

б). Доза облучения   в стороне от оси следа находится по формуле:

Динг. = Ку .Доси,инг

где: Ку - коэффициент по т. 28-30 (с.36 ).

ВВОДНАЯ №15.

В 15.00 20 июня произошло разрушение реактора ВВЭР-1000 с выбросом РА веществ. Метеоданные: скорость ветра 2 м/с, конвекция. Определить дозу внутреннего облучения незащищенного населения, расположенных в 30 км от места аварии.

РЕШЕНИЕ:

Определяем дозу внутреннего облучения по т.35 (с.57), для условий: скорости ветра 2 м/с, конвекция, в 30 км:

Динг. = 10 Р

3. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ДОЗЫ ОБЛУЧЕНИЯ ЩИТОВИДНОЙ ЖЕЛЕЗЫ (Слайд №6)

Порядок решения:

а). Доза облучения щитовидной железы на расстоянии R , км определяется по табл.З6-37 (с. 37 ).

б). Для определения дозы облучения щитовидной железы детей:

дозы облучения взрослого населения умножается на 2,7

в). Своевременная йодная профилактика снижает дозу в 100 раз.

ВВОДНАЯ № 16.

В 15.00 25 июля произошло разрушение ЯЭР типа РБМК-1000 с выбросом РАВ. Метеоусловия: скорость ветра 3 м/с, конвекция. Определить дозу облучения щитовидной железы взрослого населения на расстоянии 40 км от аварии; в 0,5 км от оси следа при условии, что йодная профилактика проведена своевременно.

РЕШЕНИЕ:

1. Определение дозы облучения щитовидной железы проводится по формуле:          Дж=(В*Ку*Джоси)/Ки.п.
где: В - возрастной коэфф. В = 1 - для взрослых; В = 2,7 - для детей. 

Ки.п. - коэффициент, учитывающий проведение йодной профилактики:

Ки.п. = 1 профилактика не проводилась;

Ки.п. = 100 - профилактика проводилась. 

Ку - коэффициент, учитывающий удаление от оси следа, табл.28(с.36)

Джоси - доза облучения на оси следа, табл.36, с.37 .

2. По т.36, с. З7 , находим дозу облучения для условий:

скорости ветра 3 м/с, конвекция, R=40 км;   доза = 51 Р

3. Находим коэффициент, учитывающий удаление от оси следа, т.28. (с.36): Ку = 1    (для R = 40 км,   у = 0,5 км).

4. Подставляя значения величин:

В = 1 (взрослое население); Ку == 1; Ки.п. = 100 (профилактика проведена)

Джоси = 51 Р,   по формуле определяем дозу облучения щитовидной

железы:    Дж=(1*1*51)/100=0,5 Р

ВЫВОД: Поскольку, дозовые критерии для зашиты органов дыхания и кожи соответствуют 50 Р, а для эвакуации населения 200 Р, доза облучения не превышает нормы.

ВЫЯВЛЕНИЕ РАДИАЦИОННОЙ ОБСТАНОВКИ .ПО ДАННЫМ РАЗВЕДКИ

Исходными данными для выявления радиационной обстановки по данным разведки являются:

а) мощность дозы i -излучения;

б) время измерения в отдельных точках местности . Мощность дозы измеряется на высоте 1 м от земли. Эти данные служат основой для уточнения принятых решений на проведение мероприятий по защите населения и ведению работ в районах загрязнения.

Данные разведки, c указанием мощности дозы и времени ее измерения, наносятся на карту (схему).

при выявлении радиационной обстановки решаются следующие задачи:

а) определение мощности дозы i -излучения на заданное время;

б) определение плотности радиоактивного загрязнения местности,

5. ОЦЕНКА ХИМИЧЕСКОЙ ОБСТАНОВКИ.

а) Размеры зон заражения и очагов химического поражения;

б) Глубина распространения зараженного воздуха и времени его подхода к объекту;

в) Стойкость ОВ на местности и технике;

г) Время пребывания в средствах защиты кожи (СЗК);

д) Возможные потери персонала, населения и л/с формирований в очаге поражения.

Затем на примерах (задачах) рассмотрим методику решения задач по оценке химической обстановки при применении ХО

ЗАДАЧА №1

Двумя самолетами F-4 нанесен химический удар по заводу, применив отравляющие вещество V-x.

Скорость ветра 3м/с СВУВ- изотермия. Местность открыта.

Определить площадь зоны заражения.

РЕШЕНИЕ:

1. По табл. №7.1 для 2-х Самолетов F-4 находим длину зоны заражения: L=4км, а по табл.№7.2 – глубину, 10км.

2. Определяем площадь зоны химического заражения:

S=Г*(L+α)=10*(4+0,08*10)=48 км2
ЗАДАЧА №2

Противник нанес химический удар по городу с применением Зарина.

Скорость ветра 3м/с, изотермия.

Определить глубину распространения облака зараженного воздуха и время его подхода к объекту на расстоянии 10км.

РЕШЕНИЕ:

1 По табл.№ 7.2 находим глубину распространения ОВ на отрытой местности: Г=40км

2 Находим действительную глубину с учетом примечания к табл.№7.2, n.3 (сплошная застройка):

Гд=40*3,5=140,0км.

3 По табл. №7.3 находим время подхода облака к объекту:  -55мин.

ЗАДАЧА №3

Противник нанес химический удар с применением Зарина по ОЭ, расположенному в лесном массиве.

Скорость ветра 4м/с, темпер. Почвы 200 С 

Определить скорость ОВ на местности.

РЕШЕНИЕ:

1 По табл. №7.4 определяем стойкость ОВ на месности-4часа.

2 Находим действительную стойкость Зарина с учетом леса в соответствии с примечанием к табл., пункт 2 : 4*10=40ч

ЗАДАЧА №4

Определить допустимое время пребывания л/с формирования в защитных плащах в виде комбинезона при проведении работ на зараженной местности при температуре 15 0С.

РЕШЕНИЕ:

По табл. №7.5 допустимое время пребывание в СЗК. равно 3час.

ЗАДАЧА №5

Противник нанес химический удар по заводу с применением V-x. Персонал обеспечен СИЗ. Уровень защищенности персонала - средний.

Определить возможные потери персонала.

РЕШЕНИЕ:

По табл. №7.6 возможные потери персонала со смертельной и тяжелой степенью поражения составит 10-20%, легкой степенью 30-50%

Табл.7.1

	Способ применения, тип ОВ
	Количество и тип самолета
	L, км

	
	1
	2
	Звено
	

	Поливка, V-x
	В-52
	
	
	8

	
	
	В-52
	
	8

	
	
	
	В-52
	8

	
	F-4
	
	
	4

	
	
	F-4
	
	4

	
	
	
	F-4
	4

	Бомбометание, Зарин
	В-52
	
	
	2

	
	
	В-52
	
	4

	
	
	
	В-52
	6

	Бомбометание, Зарин
	F-4
	
	
	1

	
	
	F-4
	
	2

	
	
	
	F-4
	4


Табл. 7.2

	Тип ОВ
	Глубина при устойчивом ветре и скорости ветра, изотермии

	
	1-2
	2-4

	Зарин
	50
	40

	V-x
	5-8
	8-12

	Иприт
	24
	15


Примечание: 

1. При конвекции глубина уменьшается в 2раза, при инверсии – увеличивается в 1,5-2раза.

2. При неустойчивом ветре глубина Зарина в 3раза, а иприта в 2раза меньше.

3. В нас. Пунктах со сплошной застройкой и лесных массивов глубина уменьшается в 3-3,5раза

Табл. 7.3

	Расстояние от района примен., км
	Время подхода облака при скорости ветра, м/с

	
	1
	2
	3
	4

	1
	15
	8
	5
	4

	2
	30
	15
	10
	8

	4
	66
	33
	22
	15

	6
	100
	50
	30
	25

	8
	135
	60
	45
	30

	10
	150
	80
	55
	35

	12
	180
	100
	60
	50

	15
	240
	120
	85
	60

	20
	300
	160
	110
	80

	25
	360
	200
	140
	105

	30
	420
	240
	160
	120


Табл. 7.4

	Тип ОВ
	U м/с
	Температура почвы, 0С

	
	
	0
	10
	20
	30

	Зарин
	До 2
	28
	13
	6
	3

	
	2-8
	19
	8
	4
	2

	V-x
	0-8
	17-20
	9-10
	4-5
	1,5

	Иприт
	До 2
	-
	3-4
	2,5
	1-1,5

	
	2-8
	-
	1,5-2,5
	1-1,5
	1


Примечание: 

1. На территории объекта без растительности табличное значение умножить на 0,8.

2. Для Зарина стойкость в часах, а для V-x и иприта- в сутках.

3. Стойкость в лесу в 10 раз больше.

4. Стойкость ОВ зимой для Зарина от 1 до 5 суток, V-x – более 1 месяца.

Табл. 7.5

	Температура
	Время пребывания в СЗК, час

	30 и выше
	0,3

	25-29
	0,5

	20-24
	0,8

	15-19
	2

	15-ниже
	3 и более


Примечание:

1. При нахождении в тени, в пасмурную погоду время увеличивается в 1,5раза.

2. Повторное пребывание в СЗК возможно после 20-30мин. отдыха.

Табл. 7.6

	Уровень защищенности людей
	Доля потерь со степенью поражения, %

	
	В р-не применение 
	На удалении, км

	
	Смерт-й и тяжелой
	легкой
	5
	10

	
	
	
	Смерт-й и тяжелой
	легкой
	легкой

	Высокий
	10
	30
	-
	-
	-

	Средний
	10-20
	30-50
	0-10
	70-80
	20

	Слабый
	50-90
	10-50
	10-20
	70-80
	20


Примечание:

1. Высокий уровень - люди хорошо обучены пользованию СИЗ, расположены в укрытии.

2. Средний уровень – удовлетворительно обучены пользованию СИЗ, расположены траншеях, заводских зданиях, жилых домах;

3. Слабый – неудовлетворительно обучены пользованию СИЗ расположены на открытой местности или в открытых траншеях.

6. ЗАДАЧИ, СИЛЫ, СРЕДСТВА И ОРГАНИЗАЦИЯ РАЗВЕДКИ В ОЧААХ ПОРАЖЕНИЯ И РАЙОНАХ ЧС.

Силы разведки создаются в пределах территории и объекта в соответствии методических указаний по созданию гражданских организаций обороны (Д – МЧС № 33-860-14 от 3 апреля 2000г.).

К силам разведки относят:

а) разведывательные команды, группы, для ведения разведки в очагах поражения (заражения), зонах заполнения, в районах массовых пожаров, на маршрутах выдвижения и в местах размещения формирований и населения;

б) посты радиационного и химического наблюдения – для наблюдения за радиационной, химической обстановкой.

Расчет создания территориальных формирований:

а) разведывательная группа численностью 16чел., создается 1-2 на город, городской и сельский район;

б) группа радиационной и химической разведки численностью 13чел, создается 1-2 на субъект РФ, категорированный город.

Расчет создания объектовых формирований разведки на химических объектах:

	Наименования
	численность
	Организации с численностью (тыс. чел.)
	Образовательные учреждения
	НИИ, ОКБ (чел)

	
	
	>5
	3-5
	1-3
	0,3-1
	<0,3
	Высшего проф. образования
	Среднего проф. образование
	начального и среднего образова-ния
	Более 1000
	300-1000
	<300

	Пост радиационного и химического наблюдения.
	3
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	Группа радиационной и химической разведки
	13
	Создаются по 1-й на ХОО, производящих или использующих АХОВ


Организационно-штатная структура формирований разведки

СХЕМА 

организации разведывательной группы

                                                         Командир                                      

                                                           группы            


Звено связи                       Звенья разведывательные               Возможности:

Командир радист-1                         Командир группы-1                                             Разведка маршрута

Радист – 1                                         Разведчик дозиметрист-1                                    или 8-12 защитных 

Водитель – 1                                    Разведчик химик – 1                                            сооружений -за 30-40мин.

Автомобиль – 1 

Л/состав – 16     

СХЕМА

Организации группы радиационной и химической разведки

                 КОМАНДИР

                          ГРУППЫ


Звенья разведывательные               Возможности:

 Командир группы                                              Радиационная разведка 2-3 маршрутов

Командир – 1                                                       протяженностью до 50км или разведка

Водитель дозиметрист – 1                                 1 очага хим. Заражения на 

Разведчик химик – 1                                           площади до 25 км2 за 1 час.

Разведчик - дозиметрист – 1 

Автомобиль на группу – 3 

Всего л/с – 13  

СХЕМА

организации поста РХН


Наблюдатели

                                                          ___________________________

                                                                   Разведчик - дозиметрист – 1

Разведчик – химик – 1

НОРМЫ ОСНАЩЕНИЯ ФОРМИРОВАНИЙ РАЗВЕДКИ.

	№

пп
	Наименование имущества
	Ед. измерения
	Норма отпуска
	Кому положено

	1
	Фильтрующий противогаз
	Шт.
	На каждого
	Всем формированиям.

	2
	Респиратор Р-2
	Шт.
	На каждого
	Всем формированиям

	3
	ИП-4 с 

2-я РП
	Шт.

-
	4

2
	Развед. Группе

Группе РХР

	4
	Радиометр ДП-5В (ИМД-1р)
	Шт.
	1
	Разведчику дозиметру

	5
	ИМД-21 (ДП-3Б)
	Шт.
	2
	Группе РХР

	6
	Прибор ВПХР
	К-т
	1
	Разведчику – химику

	7
	Л-1 или ОЗК
	К-т
	На каждого
	Всем формированиям

	8
	Комплект ДП-24, ИД-11
	К-т
	1
	Развед. группе

	9
	МК-3
	К-т
	1
	Развед. группе, посту РХН

	10
	КЗО-1
	К-т
	1
	-------

	11
	ИДК-1
	К-т
	1
	На спец. А/моб. 

	12
	АИ-2
	Шт.
	На каждого
	всем формированиям

	13
	ИПП-8
	Шт.
	-
	--------

	14
	ИПП
	-
	-
	--------

	15
	Р/см. КВ типа «Гроза»
	Шт.
	1
	Развед. группе

	16
	Р/см. КВ типа «Карат»
	Шт.
	1
	--------

	17
	Р/см. УКВ Р-159
	Шт.
	1
	--------


ВЫВОД:

Таким образом, прогнозирование и оценка обстановки к защите, занимает значительное место в комплексе мероприятий по обеспечению своевременных мер по защите населения, персонала объектов и учреждений.

По результатам прогноза возможной обстановки, определяется потенциальная опасность предприятий и территорий.

Это дает возможность осуществлять дифференцированный подход при организации защиты населения на случай ХОЧС, заблаговременно создавать и поддерживать в готовности сил и средства для ликвидации аварий.
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